MIGUEL ROMO MEDINA

SENADOR DE LA REPÚBLICA
México D.F., 03 de febrero de 2015

OFICIO No. MRM/002/2015.

SEN. MIGUEL BARBOSA HUERTA 

PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA 

DEL SENADO DE LA REPÚBLICA 

Presente

Muy estimado y distinguido Presidente:

Sirva la presente para enviarle un cordial saludo e informarle que derivado de la autorización que recibí por parte de la Mesa Directiva que usted dignamente preside; los días 10, 11, 12, 13, 14 y 15 de enero del año en curso, en mi calidad de integrante de la Comisión de Relaciones Exteriores Asia-Pacífico del Senado de la República, asistí a la 23a Reunión Anual del Foro Parlamentario Asia-Pacífico, que se llevó a cabo en la Ciudad de Quito, Ecuador.

En virtud de lo anterior, hago de su conocimiento que su servidor participó tanto en el Pleno de dicho Foro, como en los trabajos de la Mesa Dictaminadora, en donde presenté y defendí el tema referente a la regulación en materia del ciber-espacio. En virtud de ello, me permito adjuntar a este oficio, la versión estenográfica y el video de mi intervención, así como la resolución final adoptada por la Asamblea.

Agradeciendo anticipadamente la atención que se sirva brindar a la presente, con el aprecio de siempre, le reitero mi amistad y distinguida consideración.

Atentamente

