Los suscritos, MARIANA GÓMEZ DEL CAMPO GURZA, ANGÉLICA DE LA PEÑA GÓMEZ, ANA GABRIELA GUEVARA ESPINOZA, LAYDA SANSORES SAN ROMÁN,  ARQUÍMEDES ORAMAS VARGAS, ZOÉ ROBLEDO ABURTO Y ÁNGEL BENJAMÍN ROBLES MONTOYA, Senadores de la LXII Legislatura en el Senado de la República, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 8 numeral 1 fracción II; 76; 108 numeral 1 y 276 numeral 2 del Reglamento del Senado de la República, con carácter de urgente y obvia resolución, sometemos a consideración de esta Soberanía la siguiente: PROPOSICIÓN CON PUNTO DE ACUERDO POR EL QUE SE EXHORTA AL GOBIERNO FEDERAL PARA QUE DENTRO DEL REAJUSTE PRESUPUESTAL QUE SE LLEVA A CABO EN LAS DEPENDENCIAS DEL EJECUTIVO FEDERAL, NO SE VEAN AFECTADOS LOS PROGRAMAS QUE INTEGRAN EL PROGRAMA DE TRABAJO DE LA COORDINACIÓN PARA LA ATENCIÓN INTEGRAL DE LA FRONTERA SUR, al tenor de los siguientes:
A N T E C E  D  E  N  T  E  S
1.- El pasado 12 de febrero, legisladores de esta Soberanía sostuvimos una reunión de trabajo con el Lic. Humberto Domingo Mayans Canabal, Coordinador para la Atención Integral de la Migración en la Frontera Sur, a fin de conocer las actividades que realiza dicha Coordinación y sobre la situación que prevalece en la zona fronteriza sur de nuestro país, en donde se abordaron los siguientes temas:
· El Gobierno Federal ha puesto en marcha 43 programas sociales en los Estados y municipios que comprenden la zona fronteriza, que permitan crear condiciones favorables para el desarrollo integral en la frontera.

· Impulsar el fortalecimiento de las fiscalías especializadas para la atención de migrantes que ya existen en Chiapas, Tabasco y Campeche así como la creación de oficinas de atención a los migrantes en 22 municipios fronterizos.

· A partir del Subsidio para la Seguridad en los Municipios (SUBSEMUN), coadyuvar con las corporaciones policiacas para que lleven a cabo programas de evaluación, capacitación y apoyo a personas migrantes.

· La Cancillería tiene preparado un proyecto de inversión con cerca de 1000 millones de pesos para la modernización de puertos fronterizos, y dentro del cual se tienen contemplados 6500 millones para modernización de ferrocarriles. 

· Recuperación de espacios públicos, escuelas y espacios de promoción a la cultura en los 23 municipios fronterizos, que coadyuven con una prevención del delito. 

· En la zona fronteriza existen 9 millones 300 mil habitantes, de los cuales el 60% tienen acceso a la salud. 
· Dentro de los habitantes que se encuentran en los 23 municipios -incluyendo 5 marginados- la mayoría cuenta con visa de trabajadores regionales, aunado a los 120 mil visitantes regionales. 

· Se sabe que la violencia y el empleo son los factores más importantes que han detonado la migración en la Región.

· Al año se reportan 2500 millones de migrantes con acceso irregular al país. 

CONSIDERACIONES

I.- Que de conformidad con la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos y el Reglamento del Senado de la República, es deber de los legisladores federales presentar proposiciones y denuncias, así como representar los intereses legítimos de las personas y de los estados promoviendo y gestionando la solución de los problemas y necesidades colectivas ante las autoridades competentes.

II.- Que el día 30 de enero del presente año, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público anunció un recorte al gasto público por 124,300 millones de pesos, lo que representa un 0.7 por ciento del Producto Interno Bruto, debido al desplome que ha tenido el precio del petróleo y su inminente impacto en la economía mexicana. Según la Secretaria de Hacienda y Crédito Público una de las razones de dicho recorte se debió a que los ingresos petroleros del sector público cayeron 7.5 por ciento real anual en 2014, al totalizar un billón 213 mil 347.8 millones de pesos, lo que significó 52 mil 377.2 millones de pesos menos respecto a lo programado. 
II.- Que con fundamento en el artículo 21 fracción III de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, el Ejecutivo Federal por conducto de la Secretaria de Hacienda y Crédito Público podrá aplicar reducciones a presupuestos en dependencias, tal y como se transcribe: 
“La disminución de los ingresos distintos a los que se refiere la fracción II de este artículo se compensará, una vez efectuada en su caso la compensación a que se refiere la fracción I, con la reducción de los montos aprobados en los presupuestos de las dependencias, entidades, fondos y programas, conforme a lo siguiente:

Los ajustes deberán realizarse en el siguiente orden:

· Los gastos de comunicación social;

· El gasto administrativo no vinculado directamente a la atención de la población;

· El gasto en servicios personales, prioritariamente las erogaciones por concepto de percepciones extraordinarias, y

· Los ahorros y economías presupuestarios que se determinen con base en los calendarios de presupuesto autorizados a las dependencias y entidades.

En caso de que los ajustes anteriores no sean factibles o suficientes para compensar la disminución de ingresos, podrán realizarse ajustes en otros conceptos de gasto siempre y cuando se procure no afectar los programas sociales;”

Por lo anteriormente expuesto, sometemos a consideración del Pleno de este Senado de la República, con carácter de urgente y obvia resolución, el siguiente:

PUNTO DE ACUERDO
ÚNICO.- El Senado de la República exhorta respetuosamente al Gobierno Federal, para que dentro del reajuste presupuestal que se lleva a cabo en las Dependencias del Ejecutivo Federal, no se vean afectados los Programas que integran el Programa de Trabajo de la Coordinación para la Atención Integral de la Frontera Sur.

Dado en el Pleno del Senado de la República, a los tres días del mes de marzo del año dos mil quince.
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